

不懈追凶十七载

□ 朱林林 张楠

2月20日,在广东省清远市佛冈县一个住宅小区外,东光县公安局几名便衣民警已经埋伏了大半天时间。

当日15时许,见一名60多岁、相貌与要抓捕的嫌犯相似的男子从小区里走出来,民警立即假装路人靠上去进一步辨认。“别动,警察!”在确定这名男子就是他们找了17年的犯罪嫌疑人马某后,民警一拥而上将他当场控制。

“我姓吴,不姓马。我是河南人,你们抓错人了。”在接受警方初步审讯时,马某不死心,操着一口明显带有东光口音的普通话,极力狡辩。

几小时的对峙后,马某终于绝望了,如实供述了其17年前在东光一家加油站内抢劫杀人的事实。

加油站老板遇害 加油款不翼而飞

2003年12月25日6时20分,东光县公安局接到一名群众报案称,他在东光县于桥乡王喇村南头的一家个体加油站放摩托时,发现加油站老板在屋内被杀。接到报警后,东光县公安局立即成立专案组,组织精干警力赶赴案发现场,勘查、走访等工作旋即展开。

案发现场位于东光县于桥乡王喇村南头的一处平房内,死者在此经营一家加油站。民警勘查发现,死者倒在外屋的地上,头部有多处伤口,周围发现多处血迹。经调查发现,原本放在抽屉里的加油款不翼而飞,只剩下几毛钱。警方初步判断,这应该是一起抢劫杀人案。

据报案人称,当天一大早,他像平常一样把摩托车放到加油站。当时,屋门开着,他便直接把摩托车推进了外屋。由于刚进屋,头盔的玻璃面罩上有水雾,他没在意外屋的情况,直接走进了里屋。摘下头盔后,他发现加油站老板不在,桌子的抽屉

开着,里面只有几毛钱。又等了几分钟,不见加油站老板回来,他转身想离开,这才看到加油站老板倒在外屋的地上,周围还有很多血。

在对案发现场周边区域勘查时,专案组民警在一条公路一侧斜坡上发现了一些新鲜的血迹。据此,专案组民警分析,这些血迹极可能是凶手在作案时受伤留下的。

民警循血迹寻凶 凶手“人间蒸发”

专案组民警循着血迹一路追踪,在一条小土路上又发现了成趟的血迹。此外,民警在沿途还发现了一些人为掩盖、铲除血迹的痕迹。

“血迹最终在于桥乡菜园村一户居民的大门口附近消失了。在这户居民家门口,我们发现了一些冲刷过的痕迹,在铁栅栏门上发现了一些新鲜的血迹。我们第一时间进入这户居民家中搜索,在屋里发现了一辆沾满血的自行车。”东光县公安局刑警大队负责人王海洋说。

案发时,王海洋刚参加工作没几年,也参与了这起案件的前期侦办工作。王海洋回忆,当时,专案组民警很快确认住在这里的是马某一家四口。马某在当地一家大型企业工作,收入比较稳定。马某的妻子在家务农,他的一双儿女也都有工作。案发后,马某骑摩托车离开家,去向不明。

在进一步了解马某的社会关系后,专案组民警兵分多路,有的负责在当地的火车站、汽车站设卡;有的对当地以及周边县市所有医院、诊所进行全面清查,寻找案发后前去包扎伤口的人员;还有的赶赴天津、邯郸等地,排查马某的亲朋好友,寻找马某的藏匿地点。

“按照正常分析,马某生活相对稳定,与死者没有矛盾,并不具备杀人动机。”王海洋说,在进一步的走访中,他们了解到,案发前不久,马某借工作之便在

工作单位偷了一个三通管件,离厂时被保安发现,为此受到了较重的经济处罚。他的一双儿女都到了结婚的年龄,家里正是缺钱的时候。由此,他们判断这可能就是马某抢劫杀人的动机。

然而,让专案组民警想不到的是,马某在案发后仿佛人间蒸发了一样,再没有一丝音讯,案件侦破工作至此陷入僵局。

奔赴广州调查 发现重要线索

在之后的17年间,东光县公安局始终没有放弃对这起案件的侦查,每年都会把这起案件作为重点侦办案件,组织民警全力寻找与马某有关的蛛丝马迹。

多年来,马某始终没有与家人联系。负责侦办此案的民警换了一茬又一茬,他们排查了与马某相关的大量社会关系,先后去过新疆、内蒙古、宁夏、四川等多个省(市、自治区)。受限于当时的侦查手段,警方始终没能发现有价值的案件线索。

2019年,经过调查,东光警方获取了马某可能在广东省广州市一建筑工地藏匿的消息,当即派出警力赶赴广州。抓捕民警以广州市区为中心,围绕广州市下辖的多个县(市、区)展开地毯式排查。经过连日排查,民警获取了一条与马某有关的线索。

“这个人眼熟,叫什么想不起来了。大概在2010年的时候,他在我当时管理的一个工地上打工,后来就再没见过。”在某建筑工地上,工地的管理人员从办案民警手中接过马某的照片看了又看,才想起马某当年打工的情况。

“但愿马某还在广东,只要他在,就跑不了。”王海洋得知这一情况后非常兴奋。虽然是9年前的线索,但是对于他来说,有线索就比之前的大海捞针强。凭着多年来唯一的线索,东光警方将对马某的侦查重点放在了广东,并进一步加强了与广

东警方的协作。

杀人后潜逃17年 隐姓埋名终落网

在之后一年多的时间里,办案民警先后多次赴广东调查,始终没有再发现与马某相关的任何线索。就在办案民警再次感到绝望时,案件出现转机。

今年2月中旬,东光警方获取一条重要线索:广东省清远市佛冈县有一名男子,年龄以及体貌特征均与马某极为相似。据此,抓捕民警立即行动,日夜兼程赶到佛冈县调查。

抓捕民警经过连日调查,很快掌握了疑似马某的男子在佛冈县的活动区域以及居住的小区。抓捕民警分成多个小组在其可能出现的地点蹲守设伏,终于将马某抓获。

马某供述,2003年12月25日一大早,他在东光县于桥乡王喇村南头的一家私人加油站杀人后,抢走了里屋抽屉里的1000余元。随后,他骑着自行车返回家中,并在途中扔掉了作案的菜刀。

马某在杀人时手受了伤,回家后,他仓促处理了一下滴落在自家附近的血迹,便匆匆骑着摩托车出了门。他先找到女友帮他向单位请假,又将摩托车放到了自己的亲戚家。随后,他坐车逃到衡水,又跑到河南郑州。在郑州火车站附近,他找了一家诊所处理了伤口,又坐上了开往广州的火车。

在广州,马某花钱办了一个名为“吴书利”的假身份证,之后的很多年,他都是以“吴书利”的名字在外四处打工。17年来,他一直没敢离开广东,也不敢和家人联系。

2月22日20时许,犯罪嫌疑人马某被东光县公安局刑警大队民警顺利押解回东光。至此,一起发生在17年前的抢劫杀人案成功告破。

目前,犯罪嫌疑人马某已被东光警方依法刑事拘留,案件正在进一步办理中。

将电动车“换装”后偷走 费尽心机也难逃法网

□ 河北法制报记者 张乔

在石家庄做保洁工作的于某因为偷了一辆电动车被行政拘留10日,他的同事怎么也没想到,这么老实巴交的人竟会干这种傻事。

于某前几年来到石家庄打工,因为没有一技之长,就在某保洁公司做保洁工作。2020年年底,于某下班回来,看到自己租住的长安区某小区车棚内有一辆电动车没有上锁,不觉心动,就想着把这辆车偷走,自己外出干活时可以使用。于是,他买来喷漆,在当天晚上悄悄来到车棚,将这辆车改头换面后推到相邻小区。第二天,他推着这辆电动车来到修车店,换了新电瓶,安装了新锁,堂而皇之地骑着去上班,回来后就放到相邻小区。

于某有车出行甚是方便,可和他住在同一小区的车主李某不方便了。那天晚上他忘记给电动车上锁,第二天早晨上班时发现电动车被盗,遂到石家庄市公安局裕华分局建通派出所报了警,称他的电动车已经买了三四年了,也不值几个钱,但没了电动车自己上下班十分不便。

小案不小看,派出所值班民警立即赶到案发现场展开侦查,并调取了案发时间段前后

的多个公共视频资料反复观看,却没有发现有价值的线索。民警和物业工作人员将小区查找了好几遍,也没找到被盗电动车。

电动车难不会成不翼而飞?民警经过细致工作,终于查找到了真相。原来,盗贼非常狡猾,将电动车整体喷漆变成了白色,难怪民警在查看视频时没有发现。

经进一步工作,民警确定了作案嫌疑人就是于某,而此时于某已离开石家庄回了老家。就在办案民警准备对于某进行抓捕时,突如其来的疫情打乱了警方的计划。

疫情过后,建通派出所继续加大对侵财类案件的侦办力度,经精准研判,发现于某已返回石家庄,并掌握了其活动轨迹。3月7日,办案民警迅速出击,将于某成功抓获。经于某指认,民警在相邻小区内将其盗窃的电动车起获。

于某交代,他就是临时起意,作案后自己也非常惶恐,生怕民警找上门来。因为疫情原因,他离开石家庄回了老家,心想已时隔多日,估计民警早把这个小案子给忘了,不安的心渐渐放下,没想到春节过后刚来石家庄,就被民警找上门来。

目前,于某因涉嫌盗窃被行政拘留10日。

通讯塔内电瓶屡被盗 民警缜密侦查速破案

河北法制报讯(孙晓雨)随着通讯技术的发展,具有接收传播功能的通讯塔增多。竟有犯罪分子将贪婪的目光瞄向了通讯塔下机房内安装着的电瓶,连续作案数起,严重影响了正常通讯。近日,南皮县公安局经缜密侦查,破获一起盗窃通讯塔内电瓶案,并将犯罪嫌疑人全部抓获。3月4日上午,为表达对南皮警方的感谢,该通讯公司的工作人员专程为刑警大队送来一面锦旗。

1月下旬,南皮县公安局连续接到县邮政局数起报案,称辖区内冯家口镇西代庄、乌马营镇吴家坊开发区等地通讯

塔下机房被撬,机房内的电瓶被盗。接报后,民警立即展开缜密侦查,经过一周工作,很快锁定犯罪嫌疑人行踪。1月26日,28日,民警迅速出击,将犯罪嫌疑人张某龙、张某起和白某抓获。

经讯问,白某等人交代,他们利用中午或凌晨无人之际,携带作案工具,到事先踩了点的通讯塔下机房处,撬开门锁大肆作案,并将所盗的140余块电瓶销往沧县一废品收购站,得赃款共计2万余元。目前,三名犯罪嫌疑人均被依法采取刑事强制措施,案件正在进一步办理中。

石家庄海关查获涉嫌走私雪茄5.8万支

系我省近年来查获案值最大的走私烟草产品案件

河北法制报讯(记者 郑伟)记者3月8日从石家庄海关获悉,今年3月2日石家庄海关联合烟草部门,在北京、秦皇岛等地开展集中收网行动,一举抓获涉嫌走私烟草产品犯罪嫌疑人6名,现场查获涉嫌走私进境雪茄5.8万余支。据了解,这是石家庄海关近年来查获的案值最大的一起走私烟草产品案件。

据石家庄海关缉私局民警介绍,经初步查证,以犯罪嫌疑人张某、刘某等为首的走私团伙,在境外网站订购雪茄,采用伪报贸易性质等方式,化整为零通过邮递渠道走私进境,继而在境内销售牟利,查证涉案雪茄

近10万支,案值约合人民币1300余万元。目前,该案正在进一步侦办中。

办案民警介绍,近年来国内对高端雪茄的消费需求增长较快,雪茄同其他烟草制品一样,其生产、销售、进出口均受我国法律法规严格管制。走私卷烟流入境内,多通过非正规渠道售卖,不仅逃避海关监管、偷逃应缴税款、扰乱烟草专卖市场秩序,同时也存在掺假、制假风险。消费者应当通过正规渠道购买雪茄等烟草制品。

图为石家庄海关缉私民警正在清点查获的走私雪茄。

樊福星 摄



购买游戏账号被骗6000余元 警惕游戏账号交易诈骗套路

河北法制报讯(赵畅)出售游戏账号,第三方平台安全交易,玩家迅速成为游戏高手……对于爱玩游戏的人来说,这样的“广告”是不是很有诱惑力?然而就在你考虑是否交易时,诈骗分子早已设好圈套,等你“上钩”。近日,肃宁县公安局侦破一起游戏账号交易诈骗案,民警辗转4000余公里,远赴贵州省将犯罪嫌疑人抓获归案。

1月5日11时许,肃宁县公安局尚村刑警中队接到群众报警称,其在玩某网络游戏时,通过添加对方好友,以购买其提供的游戏账号的方式,通过微

信转账被诈骗6000余元。接到报警后,该局立即成立专案组,对案件展开侦破。

3月1日,在相关警种的大力配合下,民警发现贵州籍杜某有重大作案嫌疑,立即赶往贵州省铜仁市实施抓捕。经过大量的摸排走访,民警最终锁定嫌疑人杜某某的落脚点,并于3月5日10时许,将其抓获。

经审讯,杜某某交代了其自今年1月5日以来,以出售某游戏账号为名,先后诈骗被害人6000余元的犯罪事实。目前,杜某某已被依法刑事拘留,6000余元已经退还被害人,案件正在进一步侦办中。

公告